

ОТЗЫВ

**научного консультанта на диссертационную работу
Нурадиловой Дины Максатовны «Клинико-иммунологические аспекты
хронических воспалительных заболеваний органов малого таза у женщин
репродуктивного возраста», представленную на соискание степени доктора
философии (PhD) по специальности 6D110100- Медицина**

Диссертационное исследование Нурадиловой Дины Максатовны посвящено одному из актуальных и сложных вопросов гинекологии – этиопатогенетическим и клинико-иммунологическим аспектам хронических воспалительных заболеваний органов малого таза (ВЗОМТ) у женщин репродуктивного возраста.

Актуальность предпринятого исследования определяется тем, что несмотря на совершенствование методов лечения, большой перечень современных препаратов, заболеваемость ВЗОМТ не снижается, а даже растет. Неадекватная оценка тяжести течения инфекционного процесса и нерациональная терапия приводят к рецидивирующему хроническому течению и осложнениям ВЗОМТ. Научно-теоретическое значение работы обусловлено тем, что остаются малоизученными многие аспекты патогенеза хронических ВЗОМТ при наличии в половых путях женщин смешанных микробных сообществ (простейших, бактерий и грибов). Требуют своего решения также вопросы взаимоотношений микробных агентов и иммунной системы макроорганизма. Актуальность темы исследования определяется необходимостью разработки как теоретической концепции ведущей роли патогенных урогенитальных инфекций в рецидивировании и хронизации ВЗОМ, так и выработке эффективных схем лечения.

Диссидентом четко сформулированы и решены цель и задачи исследования, а именно определена роль инфекционного фактора в формировании ВЗОМТ, изучена распространенность урогенитальных инфекций и антибиотикочувствительность возбудителей; выявлены особенности клинического течения ВЗОМТ у современных женщин при наличии 6 возбудителей, исследованы факторы иммунологической реактивности женщин с

ВЗОМТ и осуществлена оценка эффективности предложенных методов этиотропной терапии и иммунокоррекции.

Для достижения поставленных цели и задач диссертантом разработан детальный дизайн исследования, составлена комплексная программа обследования женщин с ВЗОМТ с использованием клинико-анамнестических, лабораторно-инструментальных, микробиологических и иммунологических методов исследования. В работе использованы единые методические подходы, как для определения патологических состояний, так и для оценки эффективности лечения.

В проспективном исследовании были протестированы 4720 образцов биоматериала, полученного при помощи соскоба из цервикального канала и уретры 2360 женщин с ВЗОМТ (по 2 образца от каждой женщины). По результатам ПЦР и бактериологического исследования были отобраны 112 женщин, в чьих образцах были идентифицированы 6 и более возбудителей (основная группа), контрольную группу составили 100 гинекологически здоровых женщин с отрицательными результатами на наличие урогенитальных инфекций. Результаты исследования показали, что даже при использовании самых современных методов лабораторной диагностики выявляемость хламидий и трихомонад, считающихся самыми распространенными и опасными, остается низкой. Но согласно требованиям Клинического протокола МЗ РК все схемы лечения ВЗОМТ должны иметь направленность против хламидий, гонореи и анаэробов. Эти пожелания были учтены соискателем при разработке схемы этиотропной терапии ВЗОМТ. Автор при составлении схемы учла и собственные результаты исследования антибиотикочувствительности микоплазм и уреаплазм, которые представляют ценность для практических врачей.

Достоверность полученных в диссертации научных результатов подтверждена достаточным количеством обследованного контингента, использованием современных дорогостоящих методов исследования, параметрических и непараметрических методов статистического анализа.

Диссертация Нурадиловой Д.М. является единым научным трудом, направленным на исследование клинико-иммунологических аспектов ВЗОМТ – заболеваний, не только снижающих качество жизни, но и оказывающих негативное воздействие на ресурсы репродуктивного здоровья современных женщин. Все разделы диссертации структурно связаны между собой и имеют внутреннее единства.

Диссертационная работа представляет научно-теоретическую и практическую значимость, автором разработан алгоритм диагностики и лечения хронических ВЗОМТ, ассоциированных с урогенитальными микст-инфекциими.

Для внедрения в практическое здравоохранение предложена эффективная схема лечения ВЗОМТ с использованием антимикробных средств воздействия на смешанные протозойно-бактериально-грибковые ассоциации возбудителей урогенитальных инфекций. Практические рекомендации имеют своей целью оптимизацию лечения, предотвращение рецидивов, осложнений и хронизации ВЗОМТ.

Диссидентом лично были выполнены формирование контингента обследованных женщин, анкетирование, общеклинический и гинекологический осмотр, иммунологические методики (для этого она прошла первичную специализацию по лабораторной диагностике и курсы усовершенствования врачей по проточной цитометрии).

Нурадилову Дину знаю с 2006 г., у которой я была руководителем клинической ординатуры. Уже в то время она проявила такие качества, как ответственность, целеустремленность, аналитические способности, высокий уровень общей и медицинской эрудиции.

К достоинствам работы следует отнести полный и объективный сбор данных, высокую научно-теоретическую значимость, чувство слова при написании диссертации и последовательность изложения материала.

Диссертационная работа Нурадиловой Д.М. «Клинико-иммунологические аспекты хронических воспалительных заболеваний органов малого таза у женщин репродуктивного возраста» соответствует требованиям Комитета по контролю в сфере образования и науки МОН РК, и ее автор достоин степени PhD по специальности 6D110100- Медицина.

Научный консультант:
д.м.н., профессор,
заместитель директора
по акушерству и гинекологии
ТОО «Керуен-Medicus»



Л.К. Калиева